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Nejmladší horizont osídlení představují tři objekty z mladší 
doby hradištní. Výkop 530 byla obytná chata – polozemnice, 
z níž jsme prozkoumali pouze část (zabíhala mimo plochu 
stavby). V rohu pravděpodobně čtvercového půdorysu byla ty-
pická kamenná pícka. Z nadzemní kůlové konstrukce jsme na-
lezli jednu kůlovou jamku uvnitř chaty. Objekt 528 představuje 
typickou zásobní jámu – sklípek na ukládání potravin. Poslední 
je sídlištní objekt 506, který by snad mohl být také pozůstatkem 
polozemnice (Geisler 1986).
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Summary
A rescue excavation during the construction of a family house in 
Holubice (Vyškov District) revealed 44 features (23 inhumation 
graves and 19 features) from the Late Hillfort Period. Two fea-
tures remained without closer dating.

Blanka Mikulková

Hostěnice (okr. Brno-venkov)
„Pacholčí“, parc. č. 274/1.
Vrcholný středověk – novověk, novověk – industriální období. Lom, 
pole, areál nezemědělské výroby. Průzkum detektorem kovu. 
Záchranný výzkum. Uložení nálezu: Ústav archeologické památkové 
péče Brno, v. v. i.

Lokalizace: WGS-84 – 49.2345472N, 16.7731894E; 49.2377694N, 16.7608942E

Roku 2020 proběhla další etapa předstihového záchran-
ného výzkumu a průzkumu v dobývacím prostoru lomu Mokrá 
(k. ú. Hostěnice, Mokrá u Brna, okr. Brno-venkov). V této etapě 
se práce zaměřily na doplnění poznatků v severovýchodní části 
ložiska, které je součástí katastru obce Hostěnice. Jednalo se 
o lesní tratě „Nad Kopečkem“ a „Pacholčí“, které člení dva žlíbky 
(Nad Propastí a Šedý žlábek) na tři samostatné části. Postupně, 
směrem od východu k západu, byly registrovány nové objekty 
spojené s dobývkami hornin (břidlice, vápence) a zpracováním 
vápence na štěrk a pálené vápno. Současně s tímto počinem byla 
prováděna evidence zaniklé plužiny, která souvisela se středo-
věkou vsí Hostěnice. Detektorové metalické nálezy potvrdily, 
že plužina Hostěnic (bývalé Hostěničky: srov. Plaček, Pro-
cházka 1993) lze datovat již do vrcholného středověku. Potvr-
zují to hlavně nálezy charakteristických podkov s typizovanými 
ozuby. V rámci systému záhonových pásů, sahajících až k dolní 
bázi Hostěnického údolí, byl identifikován další velký vápenický 
objekt, který by mohl být interpretován jako pozůstatek více-
kanálové pece (VO 76) využité několika mladšími vápennými 
pecemi, zapuštěnými do jejího obvodu. „Středověká“ vápenice 
byla snad úmyslně zapuštěna do neaktivního povodňového po-
noru Hostěnického potoka (ponor III; Himmel 1998) zvaného 
místopisně „Smetištní závrt“, který byl v minulosti prodloužen 
speleology pracujícími při Ochozské jeskyni bez archeologického 
dohledu. Zdá se, že objekt domnělé „středověké“ pece koreluje se 
systémem zaniklé plužiny a melioračním kanálem, který vede při 

rozhraní Hostěnického údolí a Mokrského lesa. Kanál byl využí-
ván příležitostně až do novověku a odváděl povodňové vody do 
jícnů více ponorů rozmístěných při jihozápadním úpatí Hostě-
nického údolí (např. ponor IV: Burkhardtův). Ve východním dílu 
trati „Pacholčí“ („Nad Kopečkem“) byl zaznamenán exploatač-
ně-výrobní areál s lomem na břidlici, vybavený skladem písku 
a vápennou jámou, z něhož pochází zlomky cihel s kolky brněn-
ských cihelen z 2. poloviny 19. století (Holub, Anton 2020).
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Summary
Another stage of a rescue excavation in the active area of Mokrá 
Quarry (Hostěnice cadastral area, Mokrá u Brna, Brno-Country 
District) took place in 2020. New features associated with the 
extraction of slate and lime and with the processing of lime into 
gravel and burnt lime were documented, including the remnant 
of a multi-channel kiln. The defunct medieval field system of 
Hostěnice was also documented. Detector finds confirmed its 
dating to the High Middle Ages.

Petr Kos

Hustopeče (okr. Břeclav)
„Svobodná pole“.
Novověk 2, vrcholný středověk – novověk. Nespecifikované 
technologické zařízení, izolovaný pohřeb. Plošný odkryv.  
Záchranný výzkum. Uložení nálezu: Ústav archeologické památkové 
péče Brno, v. v. i.

Lokalizace: WGS-84 – 48.9073189N, 16.7422300E; 48.9080042N, 16.7450417E; 
48.9092261N, 16.7464775E; 48.9106511N, 16.7471944E

Prostor výzkumu se nachází cca 3,5 km jižně od města Hus-
topeče v trati „Svobodná pole“. Lokalita je situována na pravo-
břežní svah nad potokem říčky Štinkovka. Velice mírný svah 
stoupá západním, a především severním směrem až ke „Křížo-
vému vrchu“ nad městem. Vlastní skrývka se nacházela v nad-
mořské výšce okolo 170 m. Podloží je zde tvořeno nezpevněnými 
kvartérními sedimenty (písek, místy štěrk), směrem k říčce 
tvoří geologické podloží nivní jílovitý sediment.

Výzkum byl vyvolán přeložkou železnice mezi Šakvicemi 
a městem Hustopeče, která v délce 570 m a šířce 20 m narušila pů-
vodní terén (oranou plochu). Probíhal v listopadu 2019, kdy byly 
dokumentovány profily vodovodní šachty, a následně v březnu 
a dubnu 2020 při skrývce nadloží. Podařilo se identifikovat 
135 objektů velmi nerovnoměrně rozprostřených po ploše skrývky.

Nejstarší struktury lze zařadit do období přelomu eneolitu 
a doby bronzové a následně do období únětické kultury. Byly za-
chyceny kontexty jak sídlištní, tak i funerální (viz oddíl Doba 
bronzová).

Východní část skrývané plochy byla vzhledem k lokálnímu 
reliéfu mírně specifická (obr. 66). V minulosti se zde nacházela 
široká, ale nevýrazná, erozní rýha, do níž se uložilo množství 
sedimentu. Mocnost ornice zde dosahovala až jednoho metru. 


